

Cînteia tineretului

ORGAN CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

ANUL XXXI,
SERIA II,
Nr. 8169

4 PAGINI
30 BANI

MIERCURI
27 AUGUST
1975

Sub înaltul patronaj al președintelui Republicii Socialiste România, o nouă manifestare științifică de prestigiu la București

MESAJUL adresat de tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU

participanților la cel de-al III-lea Congres internațional de cibernetică și sisteme

Imi este deosebit de plăcut ca, în numele Consiliului de Stat, al guvernului Republicii Socialiste România, precum și al meu personal, să vă adresez dumneavoastră, participanților la acest important forum științific internațional reunit la București, un salut călduros și să vă urez succes deplin în desfășurarea lucrărilor Congresului.

Cibernetică — domeniu în care vă desfășurați activitatea — joacă în zilele noastre un rol tot mai important în conducerea științifică a proceselor de producție, a vieții economice, în asigurarea muncii omului și sporirea productivității sociale a acesteia, în progresul general al societății umane. Imi exprim convingerea că Congresul de la București va favoriza un larg schimb de experiență, de păreri și informații, între cercetătorii și savanții care lucrează pe acest lărm, în scopul creșterii contribuției ciberneticii la perfecționarea conducerii activității economice, la dezvoltarea tehnicii și stimularea producției materiale, la sporirea bogăției naționale a popoarelor.

Este cunoscut că, în epoca noastră, știința constituie o importantă forță de producție și totodată un element esențial al organizării moderne, raționale a societății. Aplicarea cuceririlor științifice la devenit o condiție sine qua non pentru progresul fizic al națiunilor, pentru ridicarea nivelului de trai al popoarelor, pentru ameliorarea condițiilor de viață ale întregii omeniri. Ca produs superior al genului uman, știința este chemată să slujească omul, cauza bunăstării și fetei sale. Iată de ce este necesar ca oamenii de știință să facă tot pentru punerea descoperirilor, cunoașterii exclusiv în slujba păcii, colaborării și prieteniei între națiuni. După cum se știe, în momentul de față uriașe resurse materiale și de creație, cu mare potențial de cercetare științifică, sînt absorbite de cursa înarmărilor, de competiția pentru producerea unor arme cu efecte tot mai nimicitoare care prezintă un uriaș pericol pentru civilizația lumii, pentru însăși șpeța umană. Aceasta impune o poziție mai activă din partea cercetătorilor, a savanților, ca dealtfel a întregii opinii publice mondiale, în mișcarea pentru dezarmare, în lupta pentru păstarea, pace și colaborare. Deasupra oricăror deosebiri de vederi politice, filozofice, religioase, oamenii de știință de pretutindeni au înalta îndatorire umanităţii de a milita neabătut pentru ca produsul minții lor, opera eforturilor lor creative să fie consacrate nu războiului și învâlbirii între popoare, ci cauzei fetei unei lumi mai bune și mai drepte pe planeta noastră.

Constituie, de asemenea, o gravă anomalie faptul că o serie de descoperiri și cuceriri științifice au o arde foarte îngustă de răspîndire, întrucît obiectul unei politici de monopol, sînt considerate drept secrete intransferabile, împiedicîndu-se astfel accesul unor mari populații ale globului la binefacerile civilizației moderne. Or, prin însăși natura ei, știința este guvernată de principii generoase, umaniste: ea trebuie să-și propună ca țel suprem ridicarea condiției de viață materiale, sociale și spirituale a întregii umanități.

Sub înaltul patronaj al președintelui Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, marș dimineața în început în Capitală lucrările celui de-al III-lea Congres internațional de cibernetică și sisteme. La festivitatea de deschidere au participat Manea Mănescu, prim-ministru al guvernului, Paul Niculescu, viceprim-ministru al guvernului, ministrul educației și învățămîntului, Ion Ursu, președintele Consiliului Național pentru Știință și Tehnologie, Constantin Ionescu, ministrul industriei construcțiilor de mașini-unelte și electrotehnicii.

Au luat parte, de asemenea, John Rose, director general al Organizației mondiale de sisteme generale și cibernetice, James Harrison, subdirector general al UNESCO. Erau prezenți, totodată, șefi de misiuni diplomatice acreditați în România, alți membri ai corpului diplomatic.

Primul ministru al guvernului, Manea Mănescu, a dat citire mesajului adresat Congresului de președintele Republicii Socialiste România, Nicolae Ceaușescu.

Participanții — oameni de știință, cercetători, cadre didactice din învățămîntul superior, specialiști din peste 30 de țări din



Uzina de mașini grele București. Moment din timpul punerii în funcțiune a unei turbine de 330 MW. Foto: AGERPRES

ȘEDIINȚA COMITETULUI POLITIC EXECUTIV AL C. C. AL P. C. R.

În ziua de 26 august a.c., a avut loc ședința Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., prezidată de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român.

În cadrul ședinței, Comitetul Politic Executiv a ascultat o informare cu privire la rezultatele obținute în campania agricolă de vară și măsurile ce se impun pentru buna desfășurare a campaniei de toamnă.

Comitetul Politic Executiv, apreciind rezultatele obținute pînă în prezent, activitatea desfășurată de organele și organizațiile de partid, de toți oamenii muncii din agricultură, a stabilit, totodată, o serie de măsuri în scopul desfășurării în continuare în bune condițiuni a lucrărilor agricole, pentru stringerea rapidă și fără pierderi a întregii recolte și realizarea integrală a planului de livrări la fondul de stat, pentru însămînțarea culturilor de toamnă și executarea la timp și de calitate a pregătirilor pentru producția anului viitor.

Pentru organizarea și urmărirea desfășurării lucrărilor agricole de toamnă, Comitetul Politic Executiv a hotărît constituirea unui comandament central, iar în județe și comune comandamente conduse de primul secretar al comitetului județean și, respectiv, secretarul comitetului comunal de partid. Comandamentele județene și comunale vor acționa pentru buna organizare a muncii, creșterea răspunderii conducătorilor de unități, a specialiștilor, pentru buna folosire a forței de muncă și a tuturor mașinilor în vederea efectuării la timp și de calitate a lucrărilor agricole, pentru realizarea integrală a fondului de stat. O atenție deosebită trebuie acordată folosirii la maximum a capacității mijloacelor mecanice prin organizarea lucrului în două schimburi, sau în schimburi prelungite și menținerea întregului parc de tractoare și mașini în deplină stare de funcționare. În toate unitățile se vor stabili programe pe fiecare cultură, orare de lucru pe baza deciziilor consiliilor populare, precum și sarcini zilnice obligatorii pentru toate formațiile de muncă, pentru toți lucrătorii de pe ogoare, care vor fi urmăriți în permanență de către comandamentele comunale, în vederea respectării și îndeplinirii lor integrale.

Organele și organizațiile de partid, consiliile populare vor acționa pentru participarea la muncile agricole a tuturor cetățenilor satelor, inclusiv a cadrelor de conducere de la comune și unități agricole, a tuturor angajaților din comune, precum și a soțiilor acestora, în cadrul brigăzilor și echipelor, asigurîndu-se peste tot ordine și disciplină în executarea tuturor lucrărilor agricole.

Comitetul Politic Executiv a examinat măsurile necesare de întreprins pentru introducerea ordinii și disciplinei în cooperativele agricole de producție și creșterea răspunderii colective în executarea la timp și de calitate a lucrărilor agricole, în realizarea producțiilor și a indicatorilor economici prevăzuți în planul fiecărei unități. În cadrul acțiunilor de întărire a rolului și răspunderii ce revin subunităților de producție de bază — fermă, brigada permanentă și sectorul de prelucrare — Comitetul Politic Executiv a stabilit măsuri corespunzătoare ca privire la organizarea și retribuirea muncii. În acest scop, în cadrul fermelor și brigăzilor de producție, formația de bază o va constitui echipa mixtă de mecanizatori și cooperatori sau numai de cooperatori. Această formă de organizare a muncii are drept scop întărirea spiritului de echipă și a disciplinei, creșterea răspunderii întregii echipe, cit și a fiecărui membru al acesteia în parte, pentru folosirea deplină a bazei tehnico-materiale, executarea la timp și de calitate a volumului de muncă stabilit pe întreaga suprafață sau întregul efectiv de animale și obținerea

nivelurilor de producție planificate. Organizarea și retribuirea muncii se fac în acord global pe întreaga echipă.

Comitetul Politic Executiv consideră că este necesar să se acționeze cu fermitate pentru ca formele colective de conducere a activității în agricultură să-și aducă o contribuție tot mai mare la întărirea disciplinei în muncă, la creșterea răspunderii fiecărui cooperant în executarea la timp a lucrărilor și realizarea producțiilor. În acest sens, este necesar să se acționeze cu mai multă fermitate pentru întărirea democrației cooperatiste, pentru sporirea rolului adunărilor generale ale membrilor cooperativei agricole de producție, al consiliilor de conducere și al adunărilor de ferme și brigăzi, în dezbaterile problemelor majore ale fiecărei unități și subunități. Trebuie să se asigure atragerea tuturor membrilor cooperativei agricole de producție la rezolvarea acțiunilor și măsurilor ce se impun a fi luate în fiecare sector de activitate.

În continuarea lucrărilor, Comitetul Politic Executiv a discutat și aprobat mandatul delegației române la cea de-a VII-a sesiune extraordinară a Organizației Națiunilor Unite, care va avea loc la începutul lunii septembrie, precum și al delegației fetei noastre la Adunarea generală ordinară a O.N.U.

O atenție deosebită acordă România problemelor dezvoltării și cooperării economice internaționale care sînt înscrise pe ordinea de zi a celei de-a VII-a sesiuni extraordinare a O.N.U. și, în mod deosebit, instaurării unei noi ordini economice internaționale.

Apreciînd că actualele fenomene negative din economia mondială sînt o consecință a relațiilor economice inechitabile, a politicii imperialiste, colonialiste și neocolonialiste de dominație și asuprire a popoarelor, de jefuire a bogățiilor lor naționale, de dezvoltare și îmbogățire a unor state pe seama altora, Comitetul Politic Executiv reafirmă poziția României ca, pentru înlăturarea acestor stări de lucruri ce împiedică asupra progresului economic, în general al umanității, este imperios necesară instaurarea unei noi ordini economice internaționale de natură să asigure condiții de reală dezvoltare tuturor popoarelor, un climat de înțelegere și colaborare, de cooperare fructuoasă, în interesul fiecărui stat și popor, al păcii și prosperității generale.

România consideră că obiectivele primordiale ale edificării unei noi ordini economice și politice internaționale trebuie să le constituie lichidarea stării de subdezvoltare, rezolvarea în interesul tuturor țărilor a problemei materiilor prime și energiei, asigurarea unui raport just între prețurile materiilor prime și prețurile produselor industriale, soluționarea problemei produselor alimentare, accesul larg, fără discriminări sau bariere, al tuturor statelor la cuceririle științifice și tehnicii contemporane, crearea condițiilor necesare pentru pregătirea cadrelor naționale, promovarea unor raporturi cit mai largi de schimburi comerciale și de cooperare economică internațională, desfășurarea pe baze stabile a relațiilor valutare-financiare.

În concepția României, instaurarea unei noi ordini economice internaționale impune lichidarea politicii imperialiste, colonialiste și neocolonialiste, înlocuirea vechilor relații — de inechitate, asuprire și exploatare a unor popoare de către altele —, cu relații noi, bazate pe respectul independenței și suveranității naționale, pe deplina egalitate în drepturi a tuturor statelor, pe neamestecul în treburile interne și avantajul reciproc, pe dreptul imprescriptibil al fiecărui popor de a-și alege în mod liber oriundeva pe care o dorește, căile dezvoltării economice și sociale. Afirmarea relațiilor eco-

nomice de tip nou reclamă respectarea dreptului fiecărui popor de a fi stăpîn pe bogățiile fetei sale, de a decide în mod independent asupra folosirii acestora și asupra rezultatelor muncii sale potrivit propriilor interese și aspirații.

Militînd pentru instaurarea unei noi ordini economice, România se pronunță ferm pentru luarea de măsuri hotărîte în vederea reducerii bugetelor militare și îndreptării mijloacelor financiare, a capacităților de producție și resurselor umane astfel eliberate, în sfera activităților constructive, în slujba dezvoltării economico-sociale a tuturor națiunilor și, în primul rînd, al țărilor slab dezvoltate.

Soluționarea problemelor dezvoltării, creșterea continuă și accelerată a forțelor de producție și a bunăstării fiecărei țări, promovarea unei largi cooperări internaționale trebuie să constituie obiectul unei ansamblu de măsuri cuprinzătoare, practice și eficiente, privind instaurarea unei noi ordini economice internaționale, cu norme precise, angajante pentru toate țăările membre ale O.N.U., precum și a unor programe speciale de acțiune care să conducă la înlăturarea acestor deziderate majore ale lumii, să favorizeze împlinirea liberă, neîngrădită, a aspirațiilor de progres ale națiunilor.

Comitetul Politic Executiv a luat cunoștință cu satisfacție și salută hotărîrea Conferinței ministeriale a țărilor nealiniate, care are loc la Lima, de a invita România la lucrările acestei Conferințe.

Exprimînd mulțumiri statelor care au adoptat această hotărîre, România reafirmă dorința de a acționa ca și pînă acum în direcția dezvoltării relațiilor și întăririi colaborării cu țările în curs de dezvoltare, cu țările mici și mijlocii, cu statele nealiniate, care sînt interesate în instaurarea unor noi relații în viața internațională, bazate pe principiile egalității în drepturi, respectării independenței și suveranității naționale, neamestecului în treburile interne, nerecurgerii la forță și la amenințarea cu forța, pentru edificarea unei noi ordini economice și politice internaționale.

Participarea României ca invitată la Conferința statelor nealiniate constituie o nouă dovadă a adîncirii solidarității cu țările în curs de dezvoltare, în general, cu țările lumii a treia, în lupta pentru asigurarea dreptului fiecărui popor de a-și hotărî de-sine-stătător propriile destine, pentru fătirea unei lumi mai drepte și mai bune.

Potrivit orientărilor Congresului al XI-lea, România va dezvolta în continuare relațiile de colaborare frățească cu toate țările socialiste, va amplifica raporturile cu toate statele lumii, fără deosebire de oriundeva socială.

În statele socialiste, țările în curs de dezvoltare, statele lumii a treia, țările mici și mijlocii găsec un sprijin activ în lupta lor justă pentru dezvoltarea economică și socială independentă.

Participarea României, ca și a altor țări socialiste, la Conferința țărilor nealiniate este tocmai o expresie a solidarității și colaborării existente între țările socialiste și țările lumii a treia, împotriva politicii imperialiste, colonialiste și neocolonialiste, pentru soluționarea în interesul popoarelor a problemelor complexe economice și politice contemporane, pentru lichidarea subdezvoltării economice, pentru instaurarea unei noi ordini economice și politice internaționale.

În cursul ședinței, Comitetul Politic Executiv a rezolvat și alte probleme privind activitatea din domeniul industriei, cooperarea economică internațională și politica externă a țării noastre, precum și unele probleme ale activității curente de partid și de stat.

TINERII ÎNTÎMPINĂ CONGRESUL AL X-LEA AL U.T.C. ȘI CONFERINȚA A X-A A U.A.S.C.R.

Fiecare, la nivelul răspunderilor și exigențelor colectivului!

La ora cînd trebuia să deschidă adunarea generală a organizației U.T.C. nr. 4 Mecano-energetic de la I.U.G. „Progresul” în Brăila, viitoarea organizație U.T.C. nr. 2 conform noii structuri, secretarul încă în funcție biroului acesteia (și fac precizarea deoarece după două ceasuri de dezbateri avea să fie ales alt tînar în locul său) se lîcă în picioare la masa cu năz roșie de pe podium și ru să se păstreze cîteva secunde de liniște. Apoi anunță aerul cel mai calm din lume: „Timp de 15 minute, brida de agitație a sechiei în care em și noi reprezentanți va interpreta cel mai recent program ei”. Nu era o glumă. Mă și trebasem, de altfel, ce căuta

Adunările generale ale organizațiilor U.T.C.

la în care fiecare melodie și fiecare vers recitat se aude cu o distincție de individiat. Numărul brigăzilor începe simplu, cu un omagiu adus strungarilor, bobinatorilor, electricienilor, suditorilor și cu îndemnuri avîntate („să pui suflet în tot ce faci”), conti-

nuă cu momente umoristice care ridiculizează leneșii, apucăturile de pierdere-vară, dezordonatii, cosmopolitii. Ici-colo, se tresare. Nicu Borza pentru că îl sînt remarcate cântările de bun muncitor, hărnicia, pregătirea profesională. Dar Vasile Lipan și Nicolae Broască se află într-o altă categorie de exemplu. Îl recunoști după surisul stîrb, unul pălește, celălalt se îmbujorează. Da, nu e plăcut. „Nu dăm flori la înțimplare”, cîntă fetele din brigada pentru unii ele păstrează trandafiri, alții au parte de scatei, după merite, după fapte.

MIRCEA TACCIU
(Continuare în pag. a II-a)

Primul ministru al Regatului Unit al Marii Britanii și Irlandei de Nord, Harold Wilson, va face o vizită oficială în țara noastră

La invitația președintelui Republicii Socialiste România, Nicolae Ceaușescu, și a primului ministru al guvernului român, Manea Mănescu, primul ministru al Regatului Unit al Marii Britanii și Irlandei de Nord,

SPORT
„CUPA CONGRESULUI AL X-LEA AL U.T.C. ȘI CONFERINȚA A X-A A U.A.S.C.R.”
Incepînd de azi
TURNEELE FINALE LA VOLEI ȘI OINĂ
În pagina a III-a

Harold Wilson, va face o vizită oficială în Republica Socialistă România în perioada 16-18 septembrie 1975.

Primul ministru britanic va fi însoțit de doamna M. Wilson.

SA DISCUTAM DESPRE TINERETE, EDUCATIE, RĂSPUNDERI

Pentru ca chipul din vorbe să îți arate chipul din fapte, învață mai întii ce este munca

„Ei bine, amice, în nici un caz nu pot să accept ipoteza ta. Măreția umanului stă în act. În infruntare. În fapte de elită...” Nu, oricît ar părea de ciudat, pasajul acesta nu face parte nici dintr-o dezbaterie etică desfășurată sub auspiciile unui club al tineretului, și cu atît mai puțin ea este o frîntură dintr-un soliloquiuz atît de firesc și necesar unui tînar ce se cau-

tă, încă, între întrebările și opozițiile virsete. Este, pur și simplu, un fragment dintr-o discuție purtută pe o bancă a unui parc din Botoșani, într-o dimineață însoțită de august, ce-i drept cu o voce ostentativ ridicată, de către cîteva tineri, care discuție mărturisesc — nu mi-a dispărut în nici un caz. Pînă aici, desigur, nimic deosebit.

Numai că, pe doi dintre protagoniștii acestei discuții, Lucia Sadovei și Dragoș Serșeniuc am avut ocazia, peste cîteva zile, să-i reîntîlesc într-o cu totul altă companie și într-o cu totul altă ipostază, — adică într-unul din birourile Inspectoratului județean Botoșani al mîlîției, invitați (Botoșani a cita oare?) de către maiorul Vasile Muraru și căpitanul Vasile Flo-

rea la o altă discuție, de data aceasta despre ei înșiși. Și — ciudat — scripitoarea elocință dispare treptat și face loc unor palide justificări, unor argumente care, pe cei doi, chiar demult au încetat să îi mai impresioneze, să îi mai convingă.

ȘERBAN CIONOFF
(Continuare în pag. a III-a)

TINERII ÎNȚĂMĂRĂ CONGRESUL AL X-LEA AL U.T.C. ȘI CONFERINȚA A X-A A U.A.S.C.R.

Ne mobilizăm toate forțele pentru îndeplinirea exemplară a sarcinilor

Aflat în plină dezvoltare, județul Tulcea își schimbă cu fiecare an nu doar înfățișarea, ci, odată cu ea, și structura populației ocupate. Au apărut și apar meserii noi, până nu de mult inexistente în județ, meserii care absorb permanent un mare număr de tineri...

128.000 lei, organizația de la Coșeni, meșteșugărească „Unirea”, raportat și ea la depășirea în valoare de 350.000 lei, în timp ce, pe lângă județul, organizațiile U.T.C. din întreprinderi au realizat economii de materiale prime, materiale, carburanți și energie în valoare de peste un milion de lei. Toate aceste succese, la care au adăugat și alte angajamente în curs de îndeplinire, tinerii le deducă Congresului al X-lea al U.T.C. și Conferinței a X-a a U.A.S.C.R.

Convorbire cu AFTENIE BOBIRNAC, prim secretar al Comitetului județean Tulcea al U.T.C.

Întinut un mare număr de tineri, în special muncitori și elevi. Cum le-ați organizat? Ce experiențe ați câștigat până în prezent?

— În acest an am organizat la diferite obiective din industrie, agricultură, construcții, social-culturale și gospodărești un număr de 67 șantiere locale de muncă patriotică. Față de valoarea unor acțiuni asemănătoare efectuate în semestrul I al anului trecut, în primele 6 luni ale anului în curs valoarea lucrărilor de muncă patriotică pe șantierele tineretului a crescut cu peste 3 milioane lei, în luna iulie și în primele zile ale lunii august a înregistrat-se lucrări în valoare de încă un milion. Aceste realizări se datorează desigur organizării bune a muncii pe majoritatea șantierelor tineretului, creșterii răspunderii fiecărui tiner, împărțirii de sarcini cât mai concrete, cu termene fixe de îndeplinire. Un exemplu plin de succes l-au dat elevii Liceului industrial de construcții din Tulcea, care la chemarea organizației U.T.C. au prelat în întregime construcția unei creșe moderne, de temelie până la darea în folosință. În funcția de șef al șantierului se află propriul lor maestru instructor de la școală, în vreme ce toți elevii, în funcția de mamești și de șefi de echipă sînt însuși elevii. Lucrarea, încredințată în graficul de execuție, înaintea în parametrii de calitate stabiliti, controlori permanenți în fiecare etapă, și s-au angajat ca în cinstea Congresului U.T.C. și Conferinței U.A.S.C.R. să predea creșea celor

mai tineri cetățeni ai municipiului Tulcea cu două luni înainte de termen. O lucrare valoroasă manoperi este de circa un milion de lei.

— Industrializarea municipiului, a întregului județ necesită totodată și cadre, într-un număr mai mare număr de meserii. Ca întreprind organizațiile U.T.C. în acest sens?

— Numai în acest cîmp s-au pus în funcțiune aproape 30 de obiective industriale importante, iar în cîmpul 1976-1980 vor fi construite alte 13 mari unități, între care o întreprindere de produse din sticlă la Măcin, o întreprindere de utilaj metalurgic, fabrica de utilaj chimic și o instalație de prelucrare a maselor plastice, la Tulcea, două fabrici de tricotate, la Babadag și Isaccea, un mare șantier naval la Tulcea, cu aproape 10.000 de muncitori ș.a. Desigur, toate aceste obiective vor necesita cadre bine pregătite. Avînd în vedere că marea majoritate a personalului încadrat și a celor în curs de calificare e alcătuită din tineri, organizațiile U.T.C. au organizat acțiuni specifice, complementare acțiunilor inițiate de conducerea unităților respective. Este vorba de acțiuni de propagandă tehnico-economică, concursuri profesionale, olimpiade pe meserii, schimburi de experiență, conferințe, la toate acestea fiind antrenati în prima jumătate a anului peste 16.000 tineri.

Sub egida „Naționalului” bucureștean UN CERC ȘCOLAR DE PROPAGANDĂ TEATRALĂ

Nu de puține ori am auzit critica la adresa unor școli și organizații U.T.C. care acceptă prea generos practica unor teatre de a-și mari forți numărul de spectatori-elevi difuzînd „engros” bilete în școli, de regulă pentru spectacole fără adunată la pusec, praf și chiar fără tangență cu vîrsta adolescenților. Soluția e bună, avantajoasă, adevărată, pentru realizarea planului de casă, și adesea planul de încasări se realizează pe seama elevilor, iar ca cineva să se întrebă dacă elevii au onorat teatrul cu prezența lor, ori numai au achitat biletele sau au fost plătite din fondurile clasei. Nu generalizăm, dar nici nu se poate spune că asemenea situații se întîlnesc cu totul și cu totul împlîtor. Realitatea este că elevii află la vîrsta cînd își dezvoltă aptitudinile reale de consumatori de artă nu sînt ajutați cu încredință să devină pasionați vizitatori ai teatrului și în această o instituție formativă în completarea funcției formative a școlii. Lor le displace — și pe bună dreptate — să fie duși cu rîndul la teatru, pentru a-și forma o cultură teatrală. Modalitatea este potrivită pentru realizarea unor statistici favorabile, pentru bilanțuri pozitive, dar nu ca mijloc educativ. Acest preambul justifică, credem, alegerea în șantierul de elevi din Capitală, sprijinită generos de Consiliul municipal al elevilor și Inspectoratul școlar, de a interveni ei înșiși ca teatrul să ocupe un spațiu mai mare în activitatea de timp al elevilor lor. Prima scenă a țării, Teatrul Național, în frunte cu directorul său, artistul poporului Radu Beligan, a devenit tutor și gazdă pentru cercul școlar de propagandă teatrală. Experiența n-are încă multe date de referință, cercul fiind înființat spre sfîrșitul anului școlar trecut. Dar chiar din puținele-i realizări se întrezărește o acțiune de antrenare a tinerilor în viața culturală a școlii și în viața culturală a țării. Activitățile comitetului județean s-au deplasat mai rar, fapt care a dînuat vieții de organizație. Nici în privința activității tineretului la acțiunile de muncă patriotică nu putem spune că am făcut totul, iar inițiativele valoroase lansate de unele organizații n-au fost preluate sau generalizate cu toată operativitatea de care este nevoie. În prezent, ne aflăm în perioada pregătirii adunării de dări de seamă și alegeri. Este un prilej de a ne face cu toată responsabilitatea analiză critică a activității de până acum, luînd în considerare măsurile ce se impun.

DRAGOMIR HOROMNEA



Casa științei și tehnicii recent inaugurată la Brașov. Foto: VASILE RANGA

O vară școlară de muncă, de recreere

Există în Brăila un loc unde — spun localnicii — poți auzi, la orice oră, „glasul” Dunării. Este clubul tineretului. De ne terasă sa privirea cuprinde nemărginita apă în zăbete continuu, eleganta plutare a vaselor, zborul pescărușilor. Alci și ferizi alegere — își desăvîșesc activitatea și clubul de vară al elevilor. Zilnic, adolescenții vin să afle ce noutăți mai sînt la acvariu, să-și încerce abilitatea la jocurile mecanice, să citească sau să-și întîlnească amici. De trei ori pe săptămîna se organizează acțiuni dedicate, în exclusivitate, elevilor. Cînd s-au întinut cu Ionel Popescu, arhitectul șef al municipiului, au aflat cum va arăta Brăila în anii următori. Cu actorii ai Teatrului „Măria Filotti” au purtat un dialog despre artă. Și nu există zi în care elevii să nu se întîlnească cu Dunărea, străduindu-se cu permanență în refugiu în zilele de caniculă. La arena tineretului, amenajată în anul trecut prin muncă patriotică, periodic se organizează seri culturale ale elevilor. Aici pentru cei peste 500 de elevi cîntă și formația „Danubius 75” a Liceului „Nicolae Iorga”, cîntătoarea liceului II la Festivalul Litoral '75. Tot aici, elevii s-au întinut cu creatorii de la Casa de modă care au prezentat pentru ei 10 modele înestri. Clubul are în toată licele „satelit” — cluburi sportive. S-a mers pe ideea diversificării activităților de vară pentru a răspunde preferențelor elevilor. De fapt, programul a fost definitivat în urma unor teste în care sute de elevi au făcut propuneri, și-au oferit „serviciile”. Au fost inițiate concursuri de sah, tenis de masă, lînat, pescuit, fotbal, tenis. Continuu întrecerile de vîrste, cîmp concurs dotat cu trofeul „Cupa vacanței”, organizat la

inițiativa elevilor Liceului de construcții. Expediția intitulată „File din istoria U.T.C.” cuprinde 500 de elevi. O acțiune amplă, în cadrul căreia se vizitează locuri, monumente, case memoriale din județ și din țară legată de istoria partidului și a organizației U.T.C. În albumul expediției au fost consemnate 9 asemenea excursii — la Măreștii, pe Valea Craiovei, la Doftana, Castelul Peșei, Bileștii, „Nicolae Băcescu” au vizitat în București numeroase locuri și case memoriale. 50 de elevi, pedaliind pe biciclete, au ajuns la platforma industrială Chislovici. Cîni pe care au vizitat-o, în vreme ce membrii cenzalului literar „Panait Istrati” au plecat într-o expediție în municipiu, pe urmele autorului povestirii „Chira Chiralna”. În cinstea celui de al X-lea Congres al U.T.C. și a celui de X-a Conferință a U.A.S.C.R. vor apărea a treia ediție a revistei „Dunărene”. Dar, de fapt, pe prima filă a albumului de vară brăilean ar trebui să consemnăm fapte de vrednicie înscrise, începînd din acele zile capricioase, de toți elevii județului, 22.000 au fost prezenți pe 9 șantiere de muncă patriotică. La Centura de ocolire a municipiului au fost realizate lucrări în valoare de 50.000 lei, la Stațiunea experimentală în valoare de 30.000 lei, la I.A.S. Urleasca, 30.000 lei, Stația de betoane, 75.000 lei, Peninaria O.L.F., 40.000 lei etc. La acestia se vor adăuga, cu siguranță, alte mii și mii de elevi hotărîți să se înscir, în aceste zile din apropierea lui 15 septembrie, în „catalogul” pregătirilor pentru noul an școlar.

LIDIA POESCU

FIECARE, LA NIVELUL RĂSPUNDERILOR

după cum înțelege fiecare și respecta normele muncii și vieții comunistilor, ale eticii și echității socialiste. „Tovarăși, le-a spus după aplauze secretarului, v-a fost prezentată aici câteva întîmplări adevărate și cîteva întîmplări adevărate din viața noastră. E bună și satira, firește, dar în cele ce urmează să vă propun nu ne analizăm, cu toată seriozitatea, tovărășe, și să vorbim despre noi și despre cum înțelegem și gândim și să trăim ca adevărați comunisti”. Iată, spunea în esență tot ceea ce auzisem pînă în clipa aceea; cu ce contribuim noi cei din secția mecano-energetică de la I.U.G. „Progresul” Brăila, la efortul poporului, aportul nostru care este, putem realiza mai mult, mai repede, mai bine? Gh. Colțeașu: „Vreau să vă spun că Tudorel Nichiforov lipsește nu pentru că s-ar fi îmbolnăvit sau face nuntă sau cine știe ce; și-a dat bacalauratul și gata, a plecat să-și caute poezie de hirtzoar. O să vă spun că vîna să-și ceară lichidarea. Propun ca biroul ce va fi ales să-l ia, atunci, în discuție. Adevăratul muncitor nu dă bir cu fugiții de lingă masină fiindcă a ajuns să se răsfășeze manualele de liceu. El învață ca să poată lucra mai bine, să se situeze la înălțimea de idei”. Ion Iordache: „Totul depinde de poziție. În fiecare caz, Adică, ce poziție luăm noi față de un anumit birou. Sigur, să se discute, dar nici noi să nu tolerăm, să-l facem să înțeleagă unde îl este locul”. Ghiță Perianu: „În legătură cu ridicarea calificării. Dar seralștii? Pe ce ai stia tu-1 pentru? Pentru strungari și frezori facem separat și concret, la mașină, iar cu seralștii trebuie să apară o soluție. Indisciplinaiți n-au ce căuta aici. Vreau să spun că sintem datori să-i îndreptăm”. Nicolae Nistor: „Cui datoriăm noi lipsurile? Tot sperăm că Radu Anohi și Gheorghe Liherghiu se îndreaptă iar el din 216 ore lucrează numai 96 și în loc să intre la 10 în schimb vine cu trei sterturi de oră mai tirziu, și de plecat, pleacă cu un șert de oră mai devreme. Ajunge. E timpul să acționeze organizația. Pe de altă parte, la noi în stabilite de oxigen, avem un proces tehnologic complex. Nu e suficient să iei doar parametrii; ca muncitor modern trebuie să ai cunoștințe de compresor, de operator. Biroul și-a stia silința pentru reciclară”. Dumitru Petrescu: „Adevărat, nu-mi fac planul, nu folosesc cele 480 de minute dar am venit abia de 2 luni de la excavatoarele unde era mai ușor”. Ionel Trușău: „Sînt nou, sînt în formare, ce vrei?” Ionel Tudor: „Noi, în formare, dar se tin de palavră și sînt 2 neprecipuiți, iar biroul nu se prea interesează dacă țigăria face sau nu față. Cum? Să tragești țigăria ei, să vezi și să ridici din umeri? Cum, adică ce vrem? Să fie oameni, să

li insuflețea. Nu aflau ceva fundamental nou, dar confruntarea fiecăruia cu sine și în egală măsură cu ceilalți le fixa convingerea că acesta este drumul pe care trebuie să persevereze și că organizația revoluționară nu trebuie să facă parte din ce se menține starea de veghe morală față de ceea ce este esențial în existența lor de tineri muncitori comunisti. Ceea ce desoperaseră cu adevărat și ceea ce făcea ca adunarea lor generală să devină memorabilă erau amănuntele, sentimentul nou că ordinea și disciplina muncitorească nu încep și nu au sfîrșit în pragul atelierului, ci continuă firea în viață, în societate, prin milioanele propriului lor mod de a fi, de a gândi, de a se comporta, că adevărata conștiință muncitorească, echivalentul unui titlu de noblete, nu este înscrisă într-o dată, multumită eliberării atestatăului în meserie, ci se cizelează răbdător, uneori din-a lungul unei vieți întregi.

Lucrarea, încredințată în graficul de execuție, înaintea în parametrii de calitate stabiliti, controlori permanenți în fiecare etapă, și s-au angajat ca în cinstea Congresului U.T.C. și Conferinței U.A.S.C.R. să predea creșea celor

LUCRETIA LUSTIG

ÎN AGRICULTURĂ PROGRAM DE LUCRU CA ÎN UZINĂ

Cine potrivește ceasurile în comuna Valea Lungă?

Pe ușa primăriei din Valea Lungă o decizie, plasată, e adevărat, nu la locul cel mai vizibil, dar purtînd semnătura primarului și ștampila de rigoare, ne dă de la bun început a înțelege că și în această comună de la marginea județului Alba imperativul zilei îl se răspunde în mod corespunzător. În teneiul imputernicirilor legale, prin pomenita decizie, Consiliul popular comunist obligativitatea tuturor locuitorilor comunei de a fi prezenți la executarea lucrărilor agricole este înțeleasă, dar șantierul de lucru, un program adecvat: între orele 6 și 20 toată lumea trebuie să se afle pe cîmp!

Vremea excelentă și liniștea care domnește aici, la sediu, unde un singur om — tehnician veterinar Mihail Pechea — asigură permanența și care ne înfrumuzează că sînt încă multe treburi de rezolvat, nu le putem socoti decît indicii că prevederile deciziei sînt respectate în toată măsura. Pentru care, la orele 16, cînd orarul nu mai rezolvă încă cel puțin patru ore bune de lucru, ne îndreptăm spre cîteva din punctele în care temperatura caminilor trebuie să fie aici, la Valea Lungă, din care cele mai ridicate, înainte de toate la arie. Griul și orzul, strînse cu eforturi luna trecută de pe terenurile inundate, se trezesc la staționare. Ne așteptăm să întîlnim muzderia de oameni. Dar, dezamăgite, în incinta cooperativei agricole, unde se află aria, e aproape pustiu. Doar doi oameni, nici măcar a zecea parte din cîți vîzusem, cu numai cîteva clipe mai înainte, răzîndu-se în primăvara ambientă a bufetului „Veverita”! Abia trecuse de ora 16 și cei 15 oameni repartizați la combină, inclusiv combinerul părăsiseră lucrul. Acesta în condițiile în care, în jurul combinii mai existau șapte vire de snopi cu griu și orz, iar pe cîmp alte mii de snopi. Frații Mihail și Rudy Bako care deservesc singurii atelaj în stare de folosință ne asigură că în maximum 4-5 zile vor încheia transportul griului. Amărăciunea lor constă în faptul că nu sînt ajutați și de celelalte atelaje la urgențarea lucrării amintite, deși pe cîmp în clăi, griu e încoțit pur și simplu. Interesîndu-ne de soarta celorlalte atelaje, aflăm cu aceeași amărăciune că din cauza folosirii în alte scopuri

IVIDU MARIAN

Un nou cămin pentru nefamiliști

La întreprinderea de seamă din Buzău a fost dat de curînd în folosință un modern cămin cu 280 de locuri pentru tinerii muncitori. La construcția lui — ne spune Dumitru Baiu, secretarul comitetului U.T.C. din întreprindere — și-au adus, practic, contribuția, toți tinerii organizației noastre. N-a fost nevoie să facem mobilizări, tinerii venind zilnic pentru a munci în cadrul construcțiilor. Datorită muncii lor, a celor peste 20.000 de ore de muncă patriotică prestate pe șantier, timp în care tinerii au realizat lucrări în valoare de circa un milion lei, căminul a putut fi dat în folosință cu 9 luni mai devreme decît termenul planificat.

Noul cămin dat în folosință la Buzău este singurul din țară cu pereții placiți cu cărămidă din sticlă, căminul este confectionat în întregime din materiale economisite. Avantajul acestor pereți: un aspect frumos și sint ușor de întreținut.

D. DUCA

România-film prezintă

pe Jiri Sovak, Kveta Fialová, Lubomir Lipsky, Jan Libiček



in comedia polițistă OMUL DIN LONDRA producție a studiourilor cehoslovace. Regia: Hynek Bočan

CULTURA PROȘI CONTRA

Frecvent, sub titluri anunțînd un conținut combativ, un mod polemic de referință despre orientări, autori, cărți susceptibile de un examen sever, citim în reviste însemnări cu un vag aer ideologizant, în care adevărul este ocolit cu înfinită diplomatie. Afirmările cu tentă generalizatoare iau locul nominalizărilor necesare, observațiilor cu adresă directă li se substituie formulări stereotipe: „unii autori”, „din păcate, în unele cărți se remarcă deficiențe” etc. Care sînt autorii, care sînt cărțile? Toamă pentru a răspunde necesității de examinare serioasă a unor calități, dar și a unor deficiențe specifice unor autori contemporani, cîteva reviste literare (Lucazașul, România literară, Convorbiri literare) au inițiat dezbateri consacrate principalelor orientări ale beletristicii. Deosebit de semnificativă ni s-a părut în acest sens dezbaterea consacrată prozel publicată în Lucazașul. Și față de celelalte „genuri” literare s-au făcut nu rareori remarci la obiect, în dezbaterile din reviste punctîndu-se timpde cînd a fost cazul, insuficiența lănelului, punctele nevrăgite ale unor orientări lirice, epice etc. sau de-a dreptul impostura.

Forțe promițătoare după titlu: Maniera, manierism, mimetism. Orientîndu-ne, după titlu eram în drept să așteptăm un text exigent, punctat de necesarele aprecieri drastice la adresa unor „creații” în paginile cărora fac ravagii manierismul și mimetismul, ge-

oară poezie, autorul preferă să se poartă față de critică mai „comod”. Cîne sînt acei comentatori care „lipesc” etichete simplificate? (În-lăcă ei există); cine sînt cei care se pripesc să declare geniali pe debutanți neformați încă? (fiindcă și aceștia există).

foarte promițător după titlu: Maniera, manierism, mimetism. Orientîndu-ne, după titlu eram în drept să așteptăm un text exigent, punctat de necesarele aprecieri drastice la adresa unor „creații” în paginile cărora fac ravagii manierismul și mimetismul, ge-

Spiritul ofensiv se rezumă doar la titlu?

velor opere lirice. Unor poezi a căror creație prezintă o lipsă de seriozitate, o lipsă de „lipesc” etichete, simplificate, re, care desconsideră o perspectivă de o unilateralitate evidentă. Nu este uitat nici un alt tip de „înădecvare”: exagerarea bombastă a menților obligatorie recomandată — chiar celor în cauză; nu o dată, cite un debutant a fost comparat cu Eliot sau Saint John Perse, Desigur, asemenea asocieri de nume nu dovedesc să indice direcția stilistică a unor încercări dar, atunci cînd sînt formulate cu prea multă lipsă de măsură, într-un limbaj critic pretențios și sfiorat, fără exercițiu obligatoriu recomandat — așa zice de biroul simț — ele pot lăsa impresia unor supraevaluări derutante, în primul rând pentru poetul în cauză.

oară poezie, autorul preferă să se poartă față de critică mai „comod”. Cîne sînt acei comentatori care „lipesc” etichete simplificate? (În-lăcă ei există); cine sînt cei care se pripesc să declare geniali pe debutanți neformați încă? (fiindcă și aceștia există).

foarte promițător după titlu: Maniera, manierism, mimetism. Orientîndu-ne, după titlu eram în drept să așteptăm un text exigent, punctat de necesarele aprecieri drastice la adresa unor „creații” în paginile cărora fac ravagii manierismul și mimetismul, ge-

oară poezie, autorul preferă să se poartă față de critică mai „comod”. Cîne sînt acei comentatori care „lipesc” etichete simplificate? (În-lăcă ei există); cine sînt cei care se pripesc să declare geniali pe debutanți neformați încă? (fiindcă și aceștia există).

